



"Hemos de llevar una marcha progresiva y constante hacia el logro de la gran España orgánica"
El Jefe del Estado, Generalísimo FRANCO.

En varios frentes hubo ayer tiroteos, sin novedades dignas de mención

Comunicado oficial

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información, con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 4 de febrero.

En algunos frentes de los Ejércitos del Norte y del Sur, tiroteos sin novedades dignas de mención. Salamanca 4 de febrero 1937.—De orden de S. E. el general segundo jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Supresión de las Fiestas de Carnaval

El Excmo. Sr. Gobernador General del Estado Español, en atención a las circunstancias excepcionales por que atraviesa el país, momentos que aconsejan un retraimiento en la exteriorización de alegrías internas que se compaginan mal con la vida de sacrificio que debemos llevar, atentos solamente a que nada falte a nuestros hermanos que velando por el honor y la salvación de España luchan en el frente con tanto heroísmo, como abnegación y entusiasmo, ha resuelto suspender en absoluto las fiestas de Carnaval.

Encarezco el más exacto cumplimiento de lo ordenado, evitando pueda celebrarse ninguna clase de estas fiestas en días tan señalados en los que nuestro pensamiento debe estar de corazón al lado de los que sufren los rigores de la guerra y de los que ofrendan su vida en defensa de nuestra santa causa de redención.

Burgos 5 de febrero de 1937.—El gobernador civil, Antonio Almagro.

Oración a los proletarios

A vosotros, obreros que gemís en la zona ocupada por las hordas de la anti-España, subyugados por la coacción violenta y brutal de los que se decían vuestros salvadores y os prometieron engañosamente una vida feliz; a todos vosotros, proletarios españoles, cualquiera que seáis, me dirijo en estos momentos solemnes de la historia de la Patria común, para deciros que reflexionéis un poco sobre vuestra condición de españoles y de trabajadores.

Porque las apetencias extraviadas de los rojos han hecho jirones vuestro patriotismo y reducido a la nada vuestra condición obrera. Y no para ensalzaros sobre las cumbres de la dignidad y del bienestar, sino para hundiros en los abismos de la abyección y del aniquilamiento.

Predicándose el odio, os han llevado a la desolación y al dolor. Os véis ahora sometidos al arbitrio de gentes anti-españolas, al mando de extranjeros sin Patria.

Ved vuestra casa deshecha, vuestros hijos dispersos, sin pan y sin hogar, sin alegría y sin amores. Vosotros mismos que os ufanabais de vuestra condición de trabajadores, porque en el trabajo os criasteis y en él anhelaís encontrar el medio de vuestra redención, os véis ahora obligados a empuñar las armas, cuando mil veces os predicaron los voceros del mentido pacifismo marxista la abolición de la guerra. Habelis sido conducidos por las prédicas insensatas y las imposiciones injustas de los llamados «internacionales» porque no hay nación digna que los cobije, a destruir vuestro propio patrimonio patrio, a perseguir la religión de vuestros mayores, a dilapidar los tesoros de vuestro país acumulados por vuestros antepasados a fuerza de años y de sacrificios para que vosotros y vuestros hijos los disfrutéis y ellos os aprovecharan en los progresos de la fe, de la cultura y de la paz.

Obreros honrados, reflexivos y conscientes, si todavía queda en vosotros un ápice de dignidad y de pundonor, considerad el fracaso, el engaño y la maldad de vuestros dirigentes marxistas, y en consecuencia, tirad de vuestras manos el arma fratricida que el marxismo y la anti-patria alevosa y leporinamente os entregaron, y volved con los brazos abiertos al seno de la gran familia española, verdaderamente obrera, volved a reconstruir vuestros hogares, a convivir con vuestra mujer y con vuestros hijos, a emprender, en fin, la nueva ruta que enmarcará vuestro trabajo honrado en una nueva era sin odios ni rencores, en la risueña y pacífica convivencia con vuestros familiares, en la alegría de una vida de amor dentro de una Patria progresiva y resplandeciente, digna y grande.

Y a vosotros, trabajadores de la España liberada, que laboráis pacífica y alegremente en vuestras respectivas profesiones y rendís actualmente a la Patria querida el fruto de vuestro honrado trabajo, escoged, elegid la mejor parte que, como en la mujer del Evangelio, es la que aviva los valores espirituales y afectivos, la que alienta la fe y el patriotismo, destierra la lucha de clases y predica y fomenta el amor y la paz.

A vosotros todos, trabajadores españoles, parodiando el primer grito de guerra salido de bocas marxistas con que empezó vuestro calvario dirijo hoy mi oración diciéndoles con unión sacerdotal, puesta la mirada en lo Alto, donde viene la grandeza del amor: «Trabajadores de toda España, uníos, ¡que el mundo es vuestro por más que hagan las hordas marxistas! Uníos para emprender los caminos del amor y de la paz, que son los que han de conducir al proletariado a los esplendores de su verdadera y perenne resurrección»

E. TORKAL

Los problemas del trigo

Un señor ingeniero agrónomo, publicó un artículo en un diario; artículo que recorrió un agricultor, remitiéndome; con la petición de que yo tratara esta materia del trigo nuevamente; supuesto que lo he hecho varias, mejor dicho, muchas veces. Desde hace diez y seis años, fecha de aparición de «El Defensor de los Labradores», que fundé para que tuviera un periódico barattísimo los humildes, he tratado periódicamente de las cuestiones atinentes al trigo; que, para seguir la denominación adoptada al calificar semejante complejidad de cuestiones, comprendo bajo el título preterrito.

El señor ingeniero repite, aunque en formas distintas, cuestiones que yo propuse y traté y propugné en el Parlamento (lo que aquí valió al «vox clamantis in deserto») al ser dirigida a aquellos «sabios», en la Prensa periódica y en la propaganda perseverante en Sindicatos y pueblos; con eficacia entre los hombres creyentes y de buena voluntad. Aunque estos trabajos no hayan tenido, externamente a los agricultores, el amparo social que la justicia y el bien común general piden y necesitan.

Claro es que en el pecado se lleva la penitencia; como lo prueban las estrecheces en que viven unos; los apuros económicos de no pocos agricultores; las querrelas de los propietarios y comerciantes; y los quebrantos de los asalariados. Porque, olvidando o no queriendo conocer la verdad de ser la agricultura la más natural, principal y eficiente causa de riqueza patria, desdeñan la defensa que de ella hacemos.

No he de hablar de la sordida guerra que se hizo, hace y hará a esta labor. Porque es una demostración indefectible de que vivimos en el mundo.

Pero como fué valladar ante el cual se estrellaron los apetitos no ordenados, que se cebaron en los humildes, al fin el triunfo se logró aunque no en el grado que la conveniencia del procomún necesita.

Al lado de estas malas inclinaciones, estuvieron las animadversiones de los gobernadores.

He ahí las razones concluyentes de la falta de prosperidad de una obra en que estriba la reconstitución social y económica de España.

Previos estos antecedentes, expongo las que llama características del mercado triguero, y los fines que dicho, el ingeniero aludido, se pueden conseguir.

Escríbe dicho señor lo que sigue: «El mercado triguero está definido por las siguientes características: 1.ª Procedencia de la mayoría de las cosechas de pequeños productores, que carecen de crédito. 2.ª Las fluctuaciones de precios,

por las fatales variaciones anuales de los precios.

3.ª Dentro del mismo año la falta de correspondencia entre la oferta y el consumo, con la consiguiente caída de los precios, de la que se aprovecha el acaparador.

4.ª Mercado cerrado.

5.ª Existencia de dudas sobre una probable superproducción.

La solución del problema en su conjunto, ganando lo que pudiéramos llamar batalla o campaña del grano, está en el establecimiento de la «Corporación Nacional del Trigo».

Con ello se terminará la pesadilla del trigo, pues se conseguirán los siguientes objetivos:

a) Evitar la caída de los precios, consecuencia del exceso de ofertas al término de la recolección, para procurarse al productor el numerario necesario.

b) Contención de la amenaza de superproducción, que altera la fisiología de los cultivos.

c) Retirada de los sobrantes de los años de abundancia, con el fin de formar las reservas en los años insuficientes, equilibrando los precios de unos a otros años.

d) Organización de un perfecto sistema de créditos, acomodando éste dentro del ciclo productivo, atendiendo a la demanda de dinero por parte de los campesinos con el ritmo de consumo.

e) Llegar a la constitución de las haciendas y ganaderías cooperativas, mira de todo agricultor moderno, para conseguir el ideal marcado por A. Ver guanini, cuando escribía: «Bajo el régimen cooperativo, cada asociado es productor, propietario y consumidor a la vez; concilia en él sus distintos intereses».

No hizo usanza nueva el que ha escrito lo que copiado dejo; porque hace no pocos años que algunas de las cuestiones propuestas las defendí con perseverancia digna de mejor suerte. Lo demostraré en futuro día.

He de afirmar que no todas las conclusiones del señor ingeniero son aceptables.

Otro día comentaré lo transcrito.

FRANCISCO ESTEVANEZ.

«DEFENSA CONTRA LA ANARQUÍA Y EL TERRORISMO BOLSHEVIQUE Y ESFUERZO POR EL DESARROLLO SOCIAL DE LA ESPAÑA Y DEL MUNDO EN TERRO.»

El Generalísimo, FRANCO.

Postal patriótica

XXXI

Renovación Española

(DEDICADA AL PRIMER MÁRTIR DE LA NUEVA ESPAÑA, D. JOSÉ CALVO SOTEL)O

Renovación Española ha surgido al caer su primer mártir, como surge la es. piga al morir el grano que la engendra. La historia de la guerra, admitió a Renovación, en su seno, el día 13 de junio de 1936.

España rodaba hacia el abismo. El eco de los sucesos que la precipitaba por la pronunciada pendiente, era apagado por la sordina de una censura que anes. tesaba el dolor en que España se retor. cía.

Sólo una voz, privilegiada por sus condiciones nativas, y por la posición política que ocupaba, rompía, como una cascada en el angustioso recinto de la nefasta Cámara,

Esa voz exponía, metódica y sistemáticamente, apoyada en un cuerpo de pruebas irrefutables, que España se des. sangraba en una convulsiva y desesperada agonía. La atmósfera estaba extraor. dinariamente cargada. El ambiente era, recido. Y de aquel vaho irrespirable, surgió la chispa delictiva.

El crimen de Estado, se consumó, y el mártir se elevó, en la noche, como una estrella, dejando tras de sí una luz semejante a una inmensa cabellera de oro pulverizado.

Estela del alma del mártir, Dei mártir voluntario, y consciente. Del mártir que al predicarse a sí mismo, en memorable sesión, pronunció aquella lapidaria frase, que deberá figurar en la primera Cámara que funcione en la Nueva España: «La vida me podréis quitar. Más, no. Y vale más morir con honra, que vivir con vilipendio».

Y por eso, tu que acostumbrabas a vivir con la arrogancia del Águila que se

eleva sobre las asperezas de la tierra, porque necesitabas un ambiente más puro que el que pesaba sobre la nefasta Capital de la vieja España, convertida en sucursal de Moscú, prefiriendo la «muerte con honra, a la vida con vilipendio», te entregaste, voluntariamente, a tus verdugos que te aislaron de los salvadores, cortándote el hilo de la comunicación momentos antes de cor. tarte el de la vida.

¡Calvo Sotelo! ¡Presente! En España has dejado, con el aroma de tu espíritu, la solidez de tus doctrinas. El movimiento salvador recibió de ti el empuje que necesitaba para triunfar. El vaho de tu sangre a guisa de gases embriagantes de patriotismo, ha purificado el espíritu de muchos españoles que se consideran descendientes tuyos en patriótica y espontánea generación, y que siguiéndote, muchos de ellos, han derramado la suya, también, voluntaria y conscientemente, para que la tuya no se secase en estéril sacrificio, dando, con ese ejemplo, tus sucesores, la sensación de que el sacrificio, por la causa, tiene que ser tan prolongado como la causa misma; a la manera que la Sangre de Cristo marcó en la historia de la Iglesia, los cauces por donde habían de correr la sangre de los mártires que, constantemente, han de estar recordando la efusión del primer Sacrificio.

Por eso, la generosa efusión de la sangre de Calvo Sotelo, seguida de la efusión de las de otros mártires, formará como un jalón rojo, que marcará la divisoria entre dos edades.

Valeriano P. Florez-Estrada.

DATOS PARA LA HISTORIA

De cómo las gasta el dictador ruso Stalin

Se da por seguro que el dictador ruso Stalin ha mandado ejecutar, cumpliendo la orden, a los siguientes dignatarios del Desgobierno de la desventurada Rusia:

Ricov, antiguo presidente del Consejo de Comisarios del Pueblo de la U. R. S. S.

Sokolnov, ex embajador de la Unión Soviética en Londres.

Radek, ex director de «Izvestia», portavoz oficial de la Rusia soviética.

Lifchits, antiguo comisario del Servicio de Transportes de Moscú.

Serebriakov, sub.comisario de Transportes.

Boloborovov, presidente del Soviet en Ekaterinbourg, que en 1918 mandó ejecutar al Czar Nicolás.

Smuthy, ex oficial de Estado Mayor del Comisario del Ejército soviético.

En Rusia, por lo que se ve, al que estorba por cualquier circunstancia, se le manda ejecutar; y se le ejecuta. El propio plan, pero aumentado al límite de lo inconcebible, existía en España según la concepción delictiva de

los revolucionarios anárquicos;

«Estorban éstos, aquellos y los de más allá, para la satisfacción brutal de las concupiscencias desordenadas? Pues a acabar con ellos; pero dicitriéndome dios y modos insuperables de crueldad y tortura. Esos eran el pensamiento y el plan a consumar de los tiranos que mandaban y de sus esbirros y turba que cooperaban.

Plan que el Ejército hizo fracasar.

PERO GRULLO

Vigilad todos el espionaje enemigo y detenido y denunciad a los traidores

Instituto Nacional de Segunda Enseñanza de Burgos

Con fecha de hoy recibo el siguiente telegrama: «Rector Universidad y Director Instituto Segunda Enseñanza: Por orden Excmo. Sr. Gobernador General hoy publicada, por razón circunstancias, la Patria quedan suspendidas las fiestas de Carnaval. Rectora cooperando dicha medida ordena todos los Centros de Enseñanza con tinen sus trabajos sin vacaciones. Ruégole comunicarlo Inspección de Primera Enseñanza, Centros Superiores y Prensa. Salúdalo». Burgos 5 de febrero de 1937.—El secretario, Teófilo López Mata.

Asociación Fomento de Turismo

Las personas que deseen ceder una o más habitaciones, con o sin pensión, las que cedan cocina, así como pisos amueblados, pueden dejar nota en esta oficina; edificio Teatro Principal.

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

Congreso Eucarístico Internacional en Manila

La Adoración Nocturna Española, por vez primera seguramente, desde que empezaron a celebrarse los Congresos Eucarísticos internacionales, se ha visto privada de concurrir a ellos; fuerza activa en las obras eucarísticas españolas, siempre acudió a los Congresos aportando su gran experiencia y medios prácticos para entender más y más el culto a la Eucaristía.

Este año, a pesar de tener el firme propósito el Centro Eucarístico de España y el Consejo Supremo de la Adoración Nocturna española de concurrir al Congreso de Manila, por el doble significado de llevar al abrazo de la Madre España, de la que con sus misteriosos conquistó para Cristo una de las más fértiles tierras en la Fe. A Dios plugo ordenar las cosas en forma de no poder realizar nuestros propósitos por que más que en aquellas lejanas tierras había que trabajar en estos momentos en la Madre Patria, quebrantada de dolores por tanto hijo ingrato y ciego, que no alcanza a ver la grandeza y di-

cha que supone el ser hijo de España y de la Iglesia.

La Adoración Nocturna por conducto de su Consejo Supremo, ha cursado a Manila, al presidente del Congreso, un cariñoso telegrama; en el ofrece oraciones de los adoradores españoles por el éxito del Congreso, al par que demanda las de los congresistas por el triunfo de la civilización cristiana.

En estos momentos en que tanto mártir ha dado esta Obra, el Consejo Supremo de la misma, accidentalmente en Burgos, debe recordar a sus componentes la obligación de orar, orar más que nunca por el triunfo de la fe, que éste significa el de España.

Pidamos todos también por la paz, paz sin rescaldos de odio, la que predicó Cristo, la que simboliza nuestra blanca bandera, sobre la que campea la Sagrada Forma, salvación única de los pueblos y bajo cuyos pliegues se estrechan en fraternal abrazo, pobres y ricos, sabios e ignorantes, no se hacen distinciones de razas ni de pueblos, todos alaban a Dios, y cumpliendo el mandato de Dios «Amaos los unos a los otros» se declaran hermanos en Cristo.

EL CONSEJO SUPREMO

Informaciones de todos los frentes

leber a Málaga

Madrid.—Oficialmente se ha dado a conocer la noticia de la salida de Kleber para Málaga, donde organizará la defensa de la capital ante el ataque de los nacionales.

Declaraciones de los huidos de la Brigada Internacional

París.—El periódico «Le Jour» publica un reportaje sobre las declaraciones hechas por los huidos de la Brigada Internacional. Reproducidos los párrafos más interesantes de la entrevista:

«Los horrores que hemos presenciado no pueden relatarse, dicen. Aquello no es guerra civil. No, no es guerra lo que en Madrid se hace. En la capital de España se caza al hombre en todas partes: en las calles, en el frente, en la retaguardia, en las casas.

Los oficiales son rusos: el que menos, tentente. Se va a la línea de fuego teniendo detrás las pistolas de los rusos, y, si no se avanza, tiran por la espalda.

Uno de los exmilitarios interrumpe:

—Allí todo el mundo es capitán, todo el mundo es comandante y ninguno de ellos entiende nada de guerra. Un día, uno de los nuestros, un francés, le dijo al camarada comandante: «Tú no eres más que yo. Aquí todos somos iguales». Lo castigaron con treinta días de cárcel.

Otro perdió su chaqueta de cuero. Lo encerraron y a los quince días fue fusilado.

Interviene otro de los evadidos: —El gran responsable es un ruso, el que sublevó la Escuadra en el Mar Negro. Este sujeto está en Albacete. No sale nada. Si saliese, sería inmediateamente asesinado.

En el frente se come algo, pero en la retaguardia nos morimos de hambre. Uno de los desorganizados agrega:

—En julio, cuando salimos de París nos dieron 28 francos y nos dijeron: «No llevéis papel. Allí tendréis cuanto os haga falta».

En España hemos pasado momentos terribles. Es una dura lección la que hemos recibido. Por fin, hemos sido repatriados como medida sanitaria».

No quieren ser mandados por los rusos

París.—Hace unos días que los dirigentes de Cataluña reclutaron dos mil catalanes para que salieran al frente de Aragón al mando de oficiales rusos; pero se negaron a ser mandados por éstos, teniendo que regresar inmediatamente a Barcelona para salvar la vida.

En el frente de Málaga

Tenerife.—Las fuerzas que operan en el frente de Andalucía han reanudado las operaciones sobre Málaga que ocuparon en el puerto del Viento un desfiladero, considerado como uno de los puntos de más estrategia para la ocupación de Málaga, cuyo lugar abre paso y domina a la capital.

Sobre el bombardeo del barco inglés

Tenerife.—Se ha confirmado la noticia de haber sido atacado un buque inglés por los aviones rojos, frente a Gibraltar. Algunas fuentes de información aseguran que el barco no sufrió daño alguno, pues se dice que tres bombas cayeron al lado, mientras que una de ellas hizo blanco.

Las bombas hicieron blanco

Londres.—Según los informes recibidos de Gibraltar, una de las bombas lanzadas por los aviones rojos alcanzó a la embarcación que fue objeto de persecución e hizo blanco.

Largo en Madrid

Valencia.—Ayer jueves llegó a Madrid el presidente Largo Caballero acompañado de uno de sus hijos y su ayudante coronel Laredondo.

Le esperaban los generales Miajas y Pozas, con quienes conversó largamente acerca de la situación de la capital.

El estudiante perpetuo, Irujo y Companys

Barcelona.—Ayer mañana visitaron a Companys el ministro vasco Irujo, el exministro Tomás y Pierra y la comisión de diputados radicales socialistas franceses.

A medio día José María Sbert consejero de cultura, manifestó a los periodistas que en el próximo Consejo tratará de la inversión de seis millones de pesetas con destino a construcciones escolares, aunque tropieza con dificultades a causa de la guerra.

La odisea de una linotipista

San Sebastián.—El general Cabanellas, inspector del Ejército español, pasó el día de ayer jueves en esta capital. Conversó con varios amigos íntimos y recibió la visita de los señores Jean Goy y Petit Jean, miembros de la Unión Nacional de Combatientes de Francia. Después de descansar en el domicilio de don Francisco Herrero, consejero delegado de «La Editorial Católica», el general Cabanellas marchó a Tolosa donde le felicitó a una señorita para felicitarla por lo admirable labor que realizó como agente de enlace durante la preparación del movimiento nacional.

Plaza de Canalejas, Alcalá y Montera.

La zona neutral del barrio de Salamanca está convertida en sector oficial rojo.

El Ayuntamiento encuéntrase instalado en Velázquez, 79 Palacio Amboage; la Dirección de Seguridad en el ministerio de Industria en la calle de Serrano; la Junta de Evacuación, en la calle de Núñez de Balboa; las mejores casas teatros y cines, están convertidos en cuarteles; los hoteles del centro, en Sindicatos y Hospitales.

No hay luz de noche, desde octubre; por las calles solo circulan milicianos y extranjeros. Gentes del hampa de todos los países, abundando los rusos y franceses; las paredes están llenas de carteles de propaganda comunista. La gente no quiere marcharse y las familias de derechas esperan amehantes la liberación, sintiendo enorme alegría cuando bombardeaban nuestros aviones.

En noviembre sorprendieron una reunión de 500 personas en la Biblioteca Nacional, las cuales fueron fusiladas.

Sección Agronómica de Burgos

CIRCULAR.

Se recuerda, por la presente circular, a todos los vendedores de abonos de esta provincia, que no remiten mensualmente la declaración de existencias, la obligación ineludible que tienen de remitir dicha declaración dentro de la primera quincena del mes siguiente lo correspondiente al anterior, pues en caso contrario se les exigirá la responsabilidad a que se han hecho acreedores por su negligencia en el cumplimiento del Decreto de 14 de noviembre de 1919.

Burgos 4 de febrero de 1937.—El ingeniero jefe accidental, Manuel Pardo.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPARA' LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»
El Generalísimo, FRANCO.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Española de Seguros
Fundada en 1864
ALCALA, 43 MADRID
INCENDIOS, COSECHAS, VIDA, ACCIDENTES, TRANSPORTES, ROBO.
Primas cobradas en España en el año 1935
38 MILLONES
Cifra no superada por ninguna otra en el total de los ramos
CAPITAL SOCIAL: 18 MILLONES
RESERVAS: 137 MILLONES
Sinistros de incendios pagados hasta 1935 inclusive:
651 MILLONES
Subdirector en Burgos:
LUIS GALLARDO
Oficinas: Progreso, 17, 1.º.—Tel. 1570

De toda misión que se te encomiende SOLO debes DAR CUENTA a TU JEFE.

De la provincia

Quintanilla San García

El miércoles se celebró en esta localidad, una solemne función religiosa en la cual se bendijo la bandera del Requeté de aquí formado.

Para tal acto fué invitada, como madrina, la distinguida señora de Burgos doña María del Carmen Obeso de Estévez; habiendo suplido a su esposo don Francisco para que concurriera a fin de hablar a la concurrencia. De Burgos, además de dichos señores, del virtuoso sacerdote don Santos Busto, ca. pellán del Requeté, y del teniente Mozo y señor Alemany, fueron la banda del Requeté, bastantes números de éste, pe. layos de Briviesca, dos jefes del Ejército que se encontraban en esta última ciudad, don Pedro Saez y varias mar. garitas.

A las diez, hora de la Misa solemne, llegaron a Quintanilla San García; dis. parándose cohetes y siendo recibido por la banda. Se formó una gran comitiva y se dirigió a la amplia iglesia; que no podía contener tanta concurrencia. Los requetés y pelayos en correcta formación y algunos falangistas con la banda del Requeté tocando.

Después de comulgar las personas que habían de hacerlo, dió comienzo la so. lemne Misa cantada y con acompaña. miento de órgano. A la consagración la banda del Requeté tocó brillantemente la Marcha Real; y es indecible el efecto grato que produjo en la gran masa de fieles oír las fuertes y melodiosas notas del por excelencia himno patriótico.

Terminada la Misa, salieron los con. currentes a la explanada y atrio del tem. plo y se celebró el acto de la bendición de la bandera por el celoso señor pá. rroco; pasando por debajo de ella, ju. rándola y besándola requetés y pelayos.

La madrina, dirigiéndose al pueblo pronunció el siguiente discurso:

Amigos: Por obediencia a represen. taciones de este pueblo, he acudido para tomar parte en este acto; oyendo vuestro reiterado requerimiento honroso para mí.

Y precisamente para ser madrina de la bandera roja y amarilla, que lleva el mejor adorno: cual lo es la cruz de nuestra redención. Oo lo agradezco vl. vamente.

¿Sabéis lo que significa esa bandera? Pues no es otra cosa que el cumplimiento del mandato divino; y la práctica de la verdad de ese mandato: Buscad el rei. no de Dios y su justicia y todo lo de. más se os dará por añadidura.

Ese color rojo expresa la sangre ver. tida por nuestro pueblo en defensa de la causa de Dios y de nuestra Patria; y el Dios de los ejércitos dió a España reconquistada, y después un mundo.

Ese color amarillo revela que el oro del mundo se dió a España, cuando esta conquistó y civilizó muchos pueblos pa. ra hacerlos cristianos. Porque Dios la abundaba en añadidura.

Y el complemento de esa bandera y de esos colores, lo tenéis en vuestros pen. nes de damasco de color carmesí que guardan vuestras iglesias como expre. sión de fé cristiana y de victorias.

Y todo ello simboliza: a España ca. tólica; que no hubiera existido ni ten. dría razón, de ser si no fuera cristiana.

Ella salvó varias veces la civilización: en la Reconquista; en Lepanto y la llevó al nuevo Continente; extendiéndola por sus Estados.

Ahora está salvando la civilización cris. tiana que hizo felices, durante muchos siglos a los pueblos.

Bendita bandera la roja y amarilla, coronada por la cruz redentora.

Volvamos a lo que fué España; y que simboliza esa bandera: creyente, justa, henchida de caridad cristiana, y victorio. sa, no para esclavizar a los pueblos, si no para rendirlos a Dios Nuestro Señor.

¡Viva la fé católica!
¡Viva Español!
¡Viva el Requeté!
¡Viva Quintanilla San García!
La banda entonó la Marcha Real, los himnos de Orlamendi y Falanga.

Se dieron numerosos vivas a Cristo Rey y a España y al Ejército.

Después, a instancia de la concurren. cia, el señor Saez, el señor capellán del Requeté, una margarita y don Francisco

Estévez, hablaron desde el balcón del Ayuntamiento.

El señor Sáenz atacó briosamente a los revolucionarios que han anegado en sangre y ruina a España y fué muy aplaudido.

La Margarita, hija del benemérito maes. tro de Salinillas de Bureba, dió un lin. do discurso y fué ovacionada.

El virtuoso sacerdote don Santos Bus. to, pronunció un hermoso discurso mis. tico muy erudito.

Por fin don Francisco Estévez les habló del corporativismo católico, con la maestría y práctica de que tiene dadas muestras; después de ponderar la catol. icidad del pueblo en los tiempos pa. sados, por lo que Dios les colmó de bienestar económico.

A la una comieron todos los forasteros en número de más de un centenar en tres amplias habitaciones de la casa de nuestro buen amigo don Fructuoso Vesga, acomodado labrador.

En una habitación, sacerdotes, autori. dades, jefes y señores de Estévez; en otra comunicada los Pelayos, y en la tercera, también comunicada, reque. tés, Margaritas y Banda.

Después de la espléndida comida, acu. dieron todos, como a la misa por la mañana, en formación, al Santo Rosario; dándose a adorar la reliquia del San. to Patrono.

Después del acto religioso y de tocar la Banda del Requeté varios números, se dispusieron a marchar por Briviesca, deteniéndose allí hasta el anochecer y regresando a Burgos.

Un gran día para Quintanilla San García y una grata fiesta.

El corresponsal

Quintanilla San García 4 de enero de 1937.

LOS PELAYOS

El jefe, oficiales, clases y Pelayos, todos del primer requeté de los pelayos de Burgos, creen un deber en estos momentos tan so. lemnes para nuestra querida patria, el ofrecer un merecido hom. enaje a este glorioso Ejército Español que con su bravura y pa. triotismo ha sabido escribir pá. ginas de heroísmo, porque viene actuando como verdadera fuerza de choque. Con su valor, discipli. na y espíritu combativo consti. tuye la barrera infranqueable an. te la que se estrellan los violentos ataques de las hordas marxistas.

Los pelayos de Burgos se dan perfecta cuenta de la actuación de este benemérito Ejército espa. ñol y a la vez rinden homenaje de admiración y simpatía a los invic. tos generales Franco, Cabanellas, Molá, Queipo de Llano, Moscardó Aranda, Gil Yuste, López Pinto, que con otros, no menos heroicos, contribuyen al resurgimiento pa. triótico del pueblo español.

Este acto de estricta justicia, con. sistirá en hacer entrega de un her. moso pergamino; obra de un pé. layo burgalés, al general jefe de la sexta División, para que a su vez lo haga llegar a manos del ge. neralísimo Franco, salvador de Es. paña y caudillo de esta santa cru. zada.

—(o):—

Orden para el domingo día 7 de febrero de 1937.

A las nueve, misa de comunión en la iglesia de la Merced, ofrecida por los mártire de la cruzada.

A las doce y media, formación y entrega del pergamino al exce. lentísimo señor general jefe de la sexta División.

A las tres, los pelayos visita. rán los hospitales, obsequiando a los heridos.

LEA USTED SIEMPRE El Castellano

El triduo de la Catedral

Como en años anteriores, se celebrará este Triduo en honor del Santísimo Sacramento y para agraviar a Su Divina Majestad los pecados del mundo, con solemnidad acostumbrada los días 7, 8 y 9.

Los tres días harán la vela elevarán sus plegarias al Dios de la Eucaristía, las Asociaciones y todas las Cofradías y Hermandades de la ciudad.

Y qué oportunas y qué necesarias y qué urgentes son esas plegarias y esas súplicas en las actuales circunstancias! Cuanto con tanta fe y entusiasmo man. lujan nuestros soldados y milicia. cías por la gloria de Dios y la fe. licidad de la Patria. Cuando en la retaguardia hay tantos desapa. rivados y desaprenstivas tantas, entrañas de corcho o de estufa. que en vez de desagrarivar al Se. ñor, le ofenden en diversiones solaces y espectáculos donde pocas veces pelagra la moral; que conservamos una chispa de queña de amor a Dios y caridad con el prójimo, desagrarivemos Señor con nuestras visitas y ro. gos y pidamos confiadamente la Divina Misericordia del triunfo de las armas españolas.

Por otra parte. La gran familia española está hoy de luto por los muchos hermanos nuestros que han muerto en el combate; y por los pocos hogares en que se quedan man amargas lágrimas por la aparición o la incertidumbre de situación en que se hallan sus hijos, hijos, hermanos, etc.

Por lo tanto no es tiempo de diversiones y pasatiempos, es tiempo de orar, de llorar, de hacer penitencia, así en todo lo propio de la palabra; pues el Señor perdonó a Nínive de la calamidades con que le amenazó fué porque, obedeciendo a la horfación del profeta Jonás, hizo rigurosa penitencia todo el pueblo, desde el Soberano, hasta el último vasallo. Esto mismo ha aconsejado, esto pide con asistencia paternal nuestro Sumo Pontífice; oración, ha dicho, y penitencia. Por lo que los que erran sus oídos a la voz del V. ryo de Jesucristo, óz temer el pecado lleven la penitencia, que voluntariamente se rehusan, en justo castigo de su finado egoísmo.

«TODO ESPAÑOL TIENE DERECHO A LA RELIGION, AL PAZ Y A LA JUSTICIA Y A LA PAZ DE LAS CLASES SOCIALES»

El Generalísimo, FRANCO

LA COCINA

Sección de Perfumería

Vicente P. Canales

Alameda de San Juan de Burgos



PRIMER ANIVERSARIO EL EXCMO. SEÑOR DON SANTIAGO NEVE Y GUTIÉRREZ

Presidente de la Audiencia Territorial, jubilado.
Falleció el día 7 de febrero de 1936, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (D. E. P.)
SU AFLIGIDA ESPOSA, HIJOS Y DEMÁS FAMILIA,
Suplican una oración por su alma.

Las misas que se celebren mañana sábado, día 6, a las siete, siete y media, ocho, nueve, nueve y media y diez, en el altar mayor de la Iglesia de los RR. PP. Carmelitas; las de ocho, ocho y media y nueve, en el altar mayor de la Parroquia de Santa Agueda; y la de nueve y media, en la Capilla del Santísimo Cristo de Burgos, serán aplicadas en sufragio del alma del finado.

Burgos 5 de febrero de 1937.



PRIMER ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Vicente Hesse Saez de Parayuelo

falleció el 7 de febrero de 1936, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S. (Q. E. P. D.)
Sus hermanos, don Gaspar, doña María del Carmen y doña Luisa; hermana política, doña Josefina Murga Herrera; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás familia,
Suplican a sus amistades una oración por su alma y la asistencia al funeral que se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana sábado 6, a las diez y media, actos de piedad por los cuales les quedarán muy agradecidos.

Burgos 5 de febrero de 1937.



ACCION CATOLICA de la Parroquia de Santiago de Santa Agueda en sus ramos de Mujeres Católicas y Juventudes Masculinas y Femeninas Invitación a V. al funeral que por el eterno descanso del alma del que fué su celoso párroco

D. Francisco Rueda Burguera

se celebrará mañana sábado las ONCE de su mañana en la Parroquia de Santiago Apóstol (Inclusa en la S. I. C. B. N.)
Agradeciendo la asistencia a tan caritativo acto.

Burgos 5 febrero de 1937.

DE LOS FRENTES

Espinosa de los Monteros

Es el centro de las operaciones del Norte, de Burgos, cuyas bifurcaciones se extienden de Soncillo al Cruce; las montañas, pedregales, montículos y sierras, dan a lo escarpado del terreno una perspectiva panorámica hermosa y grande. Una incursión en los plancieros hace contemplar sus planicies verdosas cuyos coloridos son variados por sus huertas, eras y prados que ondulan y se pierden en la lejanía como horizonte que busca el mar. De Cantabria, tan solo las puntiagudas cumbres sobresalen, como atrinchamiento de una raza nómade que se esconde entre la nieve.

Trazando una línea recta hacia el Norte, Santander; allí vive la ciudad convertida en esqueleto, en pobreza y arruinada como la gran señora que, perdiendo su tesoro espiritual, es esclava de sus propias culpas para sufrir has-ta no ser liberada del suplicio del comunismo. En Castilla son el sol con todo su esplendor; Cantabria flora entre nieblas, agua y frío. A mi derecha e izquierda este frente se encuentra unido por fortalezas dobles que tienen toda la técnica de la pasada guerra europea; construcciones debidas a un joven y experto topógrafo que lo fué de Estado Mayor y que hoy trabaja a las órdenes del señor comandante de la plaza, valentísimo militar don Laureano Tascón; por lo cual se le ha dado de hecho el nombre de inexpugnable fuerte a este frente.

Y así se ve que en los sitios más raros y estratégicos se entrelazan trincheras y parapetos con sus correspondientes blocaos llenos de comodidad, todos ellos entarimados, donde la calefacción no falta y el saneamiento es completo, no faltando el servicio telefónico, cuya red se extiende por todo el frente y cuya instalación meritísima se debe a la dirección de un expertísimo joven, también de la localidad, y hoy alférez de ingenieros. Esta labor, realizada en poco tiempo, pone de manifiesto el entusiasmo del nuevo jefe del Tascón, que ha sabido aprovechar todas las fuerzas civiles del pueblo, y con su ayuda ha cambiado la fisonomía por completo de lo que fueron defensas, para convertirlo en verdaderas fortalezas.

Pueden sentirse orgullosos los altos jefes de la competencia bien demostrada de este nuestro simpático y agradable comandante, que en el corto tiempo que lleva en esta Noble Villa, se ha captado todas las simpatías.

Su historia ya es de sobra conocida: sin desmerecer en nada la oficialidad y soldados que a sus órdenes tiene. Mis palabras no tienen el menor interés de hacer de estos señores nuevas figuras; todos tienen una personalidad acabada, lo mismo en las esferas civiles que en las militares. Fieles cumplidores del deber, día y noche recorren las posiciones para enterarse hasta del más pequeño detalle y nada falta. Todo cuanto favorece al soldado en comodidad, allí está, la regularidad de los servicios es perfectísima; no se pierde ni un solo segundo, ya que esto es la máxima seguridad, que se puede tener en campaña. Espinosa de los Monteros no ha perdido ni un solo día su alegría peculiar, que, unida a la gran confianza del Ejército liberador para cubrirse de más glorias. Alfonso de la Gándara. 3-2-37.

Notas de la Alcaldía

NO SE PERMITE LA CELEBRACION DEL CARNAVAL.

Estando próxima la época en que suelen celebrarse las fiestas de Carnaval y teniendo en cuenta las circunstancias excepcionales por que atraviesa nuestra Patria, la Alcaldía declara oficialmente que no se permitirá la celebración de ninguna clase de festejos con este motivo.

EL PROBLEMA DE LAS HABITACIONES.

Ante las circunstancias difícilísimas por que atraviesa España y muy especialmente nuestra querida ciudad, teniendo que facilitar buena vivienda a los combatientes amigos que nos ayudan en esta Cruzada, se han visto obligadas las autoridades militares a requisar la casi totalidad de habitaciones de los hoteles de esta población; y como consecuencia han tenido que abandonarlas otros señores dignísimos que se encuentran desempeñando cargos importantes en las diferentes Comisiones Técnicas, complementando la labor fecunda que todos estamos realizando.

Ante esto el Alcalde ruega a todos sus convecinos le ayuden a resolver en parte esta necesidad, prestando gustos alguna de sus habitaciones para una o dos personas por cuyo favor la población os quedará agradecida, y las autoridades no se verán obligadas a tomar determinaciones que siempre serían para todos desagradables.

Información militar

VISITAS

S. E. recibí ayer por la tarde la visita del coronel de Artillería de guarnición en Vitoria, señor Abreu.

VISITA AL FRENTE DE VILLARCAVO

El general de la División señor López Pinto, ha salido esta mañana acompañado del jefe de Estado Mayor señor Aizpuru y de sus ayudantes para visitar el sector del frente de Villarcayo y los hospitales de sangre.

¿CALLOS?

Usando sólo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juanetes. Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 ptas. Por correo, 2 ptas. FARMACIA PUERTO, Plaza San Ildefonso, 5 - MADRID

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carretera de Madrid, 5. Se construye toda clase de muebles y se hace toda clase de carpintería. Aserrado particular. Ventas a plazos y al contado.

Advertisement for stomach medicine featuring a cartoon character and the text 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud'.

Lámpara de cera "GAUNA"

PARA EL ALUMBRADO DEL TABERNACULO. 4 días de duración, fabricada con el CANON 1271 del vigente Decreto Canónico, que dice así: "De la Iglesia del Tabernáculo en que se reserva el Santísimo Sacramento, brille una lámpara continuamente día y noche, alimentada con aceite de oliva o cera de abejas". LIMPIEZA ABSOLUTA! TRANQUILIDAD COMPLETA! Precio de cada lámpara 1 peseta. del Vaso de cristal y Rejilla, 3 pesetas. Se venden en cajas de 24 lámparas. VITORIA (España) Hijo de Quintín Ruiz de Gauna. ALMACENES DE LUJANARINOS. LA PROVEEDORA - SAN JUAN, 63.

Obligaciones del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías. ¡Viva España!

Dos soldados se apoderan de dos banderas comunistas en los frentes de Madrid

Aunque la anécdota de guerra va careciendo de interés para el público, no por eso vamos a dejar de consignar los episodios de heroísmo que realicen nuestros valientes soldados en los frentes de combate. El público, en su afán de que nuestra contienda bélica termine cuanto antes, no se fija más que en los avances de nuestro Ejército, lo cual está justificado; pero a nuestros soldados se les debe de hacer justicia en todo aquello que sea digno de mención.

El caso que hoy voy a referir corresponde a dos soldados de la primera compañía del octavo batallón de un glorioso regimiento la cual se halla acampada en las posiciones del término de Van-Den Driete de los Aljares, al mando del jefe interno de la compañía.

Dicha posición se halla a 500 metros de las líneas enemigas, y por la noche—como sucede en casi todos los frentes—se suelen enviar sus defensores mutuos saludos, que si en el fondo no son muy correctos, hay algunos que tienen hasta gracia; y como además de saludos también se hacen apuestas e invitaciones, ocurrió hace dos noches una de tantas invitaciones que nuestros soldados aceptaron.

Se trata de una casa que ha tenido la desgracia de estar instalada entre los dos frentes, pero mucho más próxima a las trincheras de los rusos. A esta casa fueron invitados nuestros soldados por los rojos para que pusieran en ella la bandera bicolor como ellos habían puesto dos banderas comunistas. Nuestros soldados les contestaron que no solamente sería puesta la bandera bicolor, sino que habían de ser quemadas las dos banderas comunistas y que para esa faena se bastaban dos soldados solamente.

Los rojos debieron tomar las referidas afirmaciones a chiringota, porque su contestación fue la de hacer el gato como mofándose de las palabras de nuestros soldados; pero la realidad les demostró lo contrario. Y en efecto; el cabo y un soldado de su escuadra se dirigieron a la casa referida, encontrando en ella a siete rojos; pero no por eso se arredraron los dos soldados, sino que exclamando el cabo en

alta voz, ¡a por ellos, compañeros! se abalanzaron sobre dos milicianos y los demás creyendo por lo visto que el cabo iba con toda la compañía, echaron a correr dejando en su huida cobarde a sus dos compañeros, logrando uno escaparse también emprendiendo vertiginosa carrera.

Entonces nuestros soldados, viendo que de la situación, procedió uno de ellos a recoger las banderas comunistas y a colocar la bandera bicolor en lo más alto de la casa, mientras el otro sujetaba al miliciano para traerle prisionero ante los jefes.

Ya se dirigían a nuestro campamento, cuando el miliciano cayó desplomado en tierra, hundiéndose gravemente enfermo, y nuestros soldados creyeron en efecto que le ocurría algo grave, le soltaron y se fué uno de ellos por agua para auxiliarle, porque era su intención no hacerle ningún daño. Pero el ruso en el momento que se vió solo y aprovechando un descuido del soldado, se levantó precipitadamente y echó a correr a campo traviesa, pero nuestro soldado reaccionando inmediatamente, le siguió uno cuantos metros mientras preparaba una bomba de mano de los que llevaba, en el cinto y arrojándosela al miliciano le dejó muerto en el acto.

Esta escena se desarrollaba sobre las cuatro de la mañana y una vez que amaneció se presentaron al jefe para darle cuenta de lo ocurrido, el cual felicitó muy efusivamente a nuestros dos soldados cuando vió que en lo más alto de la casa ondeaba gallarda y desafiante al viento nuestra española-símbola bandera bicolor.

Seguidamente se procedió a formar una enorme hoguera donde fueron pasto de las llamas las dos banderas comunistas ante la alegría de nuestros soldados y a los acordes de la jota interpretada con las guitarras y el salero que gastan los soldados tanto en la lucha como de jerga en los ratos francos de servicio en las trincheras. Así son los auténticos soldados de España y con una voluntad de hierro como la suya, la victoria es nuestra y el día grande de ella se aproxima por momentos entre laureles de gloria en un breve y esplendoroso amanecer. JULIAN MARIN.

La Industrialización de Castilla

VIII

Como colofón y epílogo de lo dicho en los siete artículos precedentes me voy a permitir hacer un pequeño bosquejo histórico para que se aprecie el resurgimiento del cultivo del lino en España y sus principales promotores.

La repatriación del cultivo del lino en España fué consecuencia del primer Congreso Nacional del cáñamo y del lino celebrado en Valencia en el año 1928. Como efecto primordial de dicho Congreso, se estableció una entidad en Veguellina del Orbiago, provincia de León y otra en Balaguer, provincia de Lérida, donde a raíz de una intensa campaña realizada por el señor Barón de Abella, que presidió aquella asamblea, se consiguió la estabilización del cultivo del lino, que en la actualidad solo en dos o tres poblaciones de Urgel ha alcanzado una producción valorada en millón y medio de pesetas.

La otra entidad o sea la establecida en la provincia de León, no tuvo la prosperidad que se esperaba, viéndose controlada actualmente por una poderosa casa industrial de Cataluña, que tiende a "aminorar los precios fijados como mínimo para la fibra producida por el labrador; dándose el caso de haber pretendido adquirir el kilo de lino a 0,20 pesetas, siendo el de 0,25 pesetas el fijado como tope para el agricultor.

Por esta razón me permití indicar en el último artículo la conveniencia de que la instalación de los centros de preparación industrial se haga a base de cooperativas en las que tomen parte los agricultores y hasta los mismos obreros para introducir el accionariado obrero, que constituye una de las postuladas del programa de la Confederación Española de Sindicatos de Obreros Católicos. (Continuará) PEDRO DEL CAMPO.

"Salón de Recreo"

El pasado domingo celebró junta general ordinaria esta Sociedad, con el fin de aprobar las cuentas del último ejercicio y proceder a la renovación de la directiva.

- Fueron reelegidos todos los señores que cesaban y ha quedado constituida para el año actual en la forma siguiente: Presidente, don Amando Fernández Soto. Vicepresidente, don Fernando Sánchez González. Contador, don Pedro Urrea Fernández. Tesorero, don Claudio Manrique del Río. Secretario, don Juan José Fernández Villa. Vocales, don Angel Gutiérrez Martínez, don José Gutiérrez Moral, don Luis Valero Carreras, don Octavio López del Castillo, don Teófilo López Mata, don Patricio Alonso, don Modesto S. de Cabezon, don Pablo Santamaría Ruiz y don Urbano Sagredo.

Casino de Suboficiales

REAPERTURA. Evacuado por la Jefatura de Mando de Falange Española de las JONS el local del Casino de Suboficiales, que accidentalmente ocupaba, se pone en conocimiento de los señores socios, e igualmente de los Suboficiales que sin pertenecer a esta Guarnición, se encuentren transitoriamente en esta Plaza, que a partir del día 7 del actual queda nuevamente abierto el Casino.

A los señores socios que por causas ajenas a su voluntad o por deficiencias de administración, derivadas de las circunstancias actuales, no estén al corriente en el pago de los recibos, se les dan facilidades para que vayan haciendo efectivo su importe. Burgos 4, de febrero de 1937.—El secretario, Carlos Palomar.—B. V. A. el presidente, S. Rodríguez.

Boletín Oficial

Gobierno civil.—Circular de Higiene y Sanidad Veterinarias declarando oficialmente extinguida la enfermedad viral ovina, en término municipal de Gumiel del Mercado. Diputación provincial.—Extracto de los acuerdos adoptados por esta Corporación en su sesión ordinaria del día 27 de enero. Providencias judiciales y anuncios.

Tribunales

Recurso contencioso interpuesto por don Francisco López Linares González, contra acuerdo del Tribunal Económico Administrativo de esta provincia.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: sábados y domingos. Programa núm. 4. Teléfono 2.932

TINTASAMAS

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS. Día 5 de febrero de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 758,6. A las cuatro de la tarde: 757,2. A las seis de la tarde: 755,5.

Temperaturas: Máxima a la sombra: 12,6. Mínima a la sombra: 6,0.

Dirección y fuerza del viento: A las ocho de la mañana: SW-4. A las cuatro de la tarde: SW 4. A las seis de la tarde: SW 5.

Pluviómetro: Día 5: Lluvia en milímetros: inapreciable.

Estado general del tiempo

A las once horas del día 5 febrero EDICION SALAMANCA

Situación general.—Las fuertes lluvias en la mañana de hoy no han podido ser previstas y también la situación actual no da una explicación exacta de ellas. La causa general es el transporte de masas de aire cálido ocasionado por una baja presión situada sobre el Sur de Inglaterra. La evolución del tiempo conserva su carácter variable.

Previsiones para la noche de hoy y día de mañana.—Costa Cantábrica: Nublado hasta cubierto con lluvias por momentos sobre todo mañana. Disminución de nubosidad baja. La sierra en nubes desde los 1500 metros sobre el nivel del mar.

Guinea del Ebro y Costa Levantina.—Nubosidad variable en los 600 a 1000 metros. Hoy habrá un frecuente lluvias. Mañana estará casi seco con buena visibilidad.

Salamanca y Territorio al Este.—Nublado a cubierto (7 a 10 décimas de cielo). Con algunas lluvias. Visibilidad casi siempre superior a los 20 km. La sierra de Moncayo quedará en nubes desde los 1200 metros.

Territorio del Tajo sector de Madrid.—Casi siempre a causa de la corriente del Suroeste diez décimas de nubosidad.

Visibilidad moderada y lluvias. Gredos y Guadarrama en nubes desde los 1.200 a 1500 metros sobre el nivel del mar. En alturas superiores a los 2200 metros nevando.

Mérida y territorio al Este.—Nubosidad variable en 1000 a 1500 metros. Algunas lluvias con buena visibilidad de 20 km.

Guadalquivir y Costa del Sur.—Cantidad de nubes alrededor de las cinco décimas. Límite inferior de los 800 a 1000 metros. Buena visibilidad, persistiendo los chubascos.

Norte de Africa.—Sigue el buen tiempo.

Continuará en general el carácter variable del tiempo hasta que cambie radicalmente la corriente en la altura. Límite de helada en el aire de origen subtropical en los 2800 a 3000 metros. No habiendo por tanto peligro de helada. Corriente en la altura de los 230 a 270 grados. Velocidad media en el Norte de 40 a 50 km. por hora, debilitándose en dirección hacia el Sur.

Burgos 5 de febrero de 1937.—El jefe del observatorio, Adolfo M. Beloso.

Desde Sotopalacios

PRIMERA MISA. En el pueblo de Sotopalacios, con la solemnidad propia del acto, celebrará, Dios mediante, su primera misa el día 8 del actual, el religioso de los Sagrados Corazones Fr. Venancio Díez Gallo, hijo de don Casimiro y doña Balbina.

Ocupará la sagrada cátedra el R. P. Fr. Bernardino Díez Gallo, hermano del misacantano.

En dicho día, los primeros doce pobres que den sus nombres al cabeza de familia, serán obsequiados con una suculenta comida, bien decidida y distribuida por el nuevo ministro del Señor. Cuantos se inscriban después de los doce pobres indicados, recibirán una limosna inferior. Acto seguido recibirán todos breves instrucciones cristianas sobre el origen y finalidad del Apostolado de la Iglesia católica.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE

El Castellano

DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

LEA USTED SIEMPRE EL CASTELLANO

Advertisement for 'CERA KEROS' with the slogan 'DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES'.

Advertisement for 'Caja de Ahorros Municipal de Burgos' with details on its founding and services.

Table showing interest rates for deposits: 'INTERESES QUE ABONA: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual, En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual, En imposiciones a plazo de un año 3'50 % anual, En cuentas corrientes a la vista 1'25 % anual'.

Table showing capital figures: 'CAPITAL DE IMPONENTES: En 31 de Diciembre de 1.935 20.429.077'70, En 31 de Diciembre de 1.936 20.634.309'61'.

Large advertisement for 'Una cucharada... de HIPOFOSFITOS SALUD.' with a cartoon character and text describing its benefits for various ailments like 'INAPETENCIA, RAQUITISMO, NEURASTENIA, ANEMIA'.

Donativos entregados en la Junta de Defensa Nacional de España

PIEBLO DE CARDEÑADIJO

Angel Sáiz, 50 pesetas.
 Agustina Rodrigo, 4.
 Daniel Rodrigo, 2.
 Bernardo Rebolledo, 5.
 Gil Palacios, 5.
 Faustino Rodrigo, 10.
 Amancio Santa María, 5.
 Romualdo Rodrigo, 10.
 Faustino Sáiz, 10.
 Valerio Calvo, 5.
 Florencio Rodrigo, 5.
 Anastasio Ibáñez, 5.
 Martina Horfigueta, 25.
 Emiliano Arribas, 25.
 Frutos Rodrigo, 15.
 Félix de la Torre, 1.
 Custodio Nuño, 5.
 Raimundo Santamaría, 5.
 Ponciano Sáiz, 2.
 Santiago Calvo Calvo, 2.
 Serafín Santamaría, 10.
 Lázaro Ortega, 5.
 Guillermo Alonso, 6.
 Emiliano Ibáñez, 2.
 Jesús Calvo, 3.
 Pedro Pino, 4.
 Román Rodrigo, 4.
 Daniel Arribas, 2.
 Claudio Nuño, 5.
 Lucio Nuño H., 5.
 Heliodoro Arribas, 2.
 Teófilo Madrid, 2'50.
 Total, 246'50 pesetas.

—(o)—

Los obreros de la fábrica de Materiales de Construcción de don José Tomás Moliner, 95'30 pesetas en metálico, importe de una hora extraordinaria de trabajo durante todos los días de la semana que termina en 21 de noviembre.

Don José Vega Villalonga (de León), 577'65 pesetas en metálico, su sueldo del mes de octubre.

Doña Augusta Colle (de Bélgica), 1.100 francos belgas en metálico.

Don Juan José San José, 25 pesetas en metálico.

Doña Irene Huldobro (de Escalada, por Dios y por la salvación de España), dos anillos de oro y una moneda de oro de Alfonso XII de 25 pesetas.

Doña Teodora Pereda García (de Los Balbases), un reloj de señora de plata y una pulsera de plata.

Doña María Luz Pereda García (de Los Balbases), dos alfileres de corbata de oro, una alianza de oro, tres pares de pendientes de plata y dos anillos de plata.

Doña María Antonia Bernales de Bernudez de Castro, una pulsera-cadena con diamantes.

Ayuntamiento y vecinos de Ibeas de Juarros, 60 pesetas en metálico.

Doña María Dulce Nombre Hernández, una cadena de oro, un alfiler de Eibar, una botonadura de oro, un bolso de señora de plata, tres hebillas de plata y 10 pesetas en metálico.

Don Victor Ruiz (de Villamayor), un alfiler de corbata de oro, una

alianza de oro y un anillo sello de oro.

Don Manuel García, 10 pesetas en metálico.

Doña Gloria Sagredo, siete monedas antiguas de plata y una sortija de oro.

Don Angel León y señora (2.ª vez), dos pares de gemelos, dos poleas, una caja de reloj de señora y una sortija, todo de oro.

Suscripción de los vecinos del pueblo de Fresno de Rodilla, 525'50 pesetas en metálico.

Señor Secretario Villahizán de Treviño, 22 pesetas en metálico por días de haber (meses de agosto a noviembre, ambos inclusive).

Don José Corral Pérez, Secretario del Ayuntamiento de Villahizán de Treviño, 50 pesetas en metálico, un reloj y una cadena de plata.

Don Pelayo Hornillos González (Notario de La Vecilla), 250 pesetas en metálico.

Don Darío Muñoz (de Hontoria del Pinar), una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII.

Doña Teresa Santo Domingo (de Hontoria del Pinar), una moneda de oro de cuartito de onza.

Doña Aurelia Marín Zaldívar, 8'30 francos franceses, 4'55 francos belgas, 1'50 escudos, un cuarto de dólar y tres monedas antiguas.

Don Luis Plaza y señora, dos alianzas de oro.

Don Antonio Gómez, 27 francos franceses y 25 pesetas en metálico.

Entregado por la Jefatura de Falange Española de las J. O. N. S. de Brivesca, lo siguiente: una moneda de oro de 25 pesetas de Alfonso XII; una moneda de oro de cinco pesos mejicanos; dos monedas de oro de 1/16 de onza; una moneda de oro de 20 reales en dije; dos alianzas de oro; un anillo sello de oro y un pendiente del mismo metal; 26 gramos de platino en hilo; 195 gramos en varios objetos de plata; 500 francos franceses en metálico; 24'20 francos franceses en metálico y 32'80 liras en metálico.

Don Javier María Corral Ibarra (de Cistierna, León), una cadena y una medalla de oro.

Don Esteban José Corral Ibarra (de Cistierna, León), una cadena de oro y un anillo-sello de oro.

Don Eusebio de Viguri (de Cistierna, León), una alianza de oro.

Sr. Juez Instructor Teniente Coronel Quintana, un reloj de señora de oro y tres alianzas de oro.

Doña María Esteban (de Sedano), 50 pesetas en metálico.

Don José Cases, un anillo-sello de oro.

Un anónimo, 121'25 pesetas en metálico.

Cajas de caudales "Gruber"

HERNIADOS!

GABINETE ORTOPÉDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPÉDICO

JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS

Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos modelos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pies torcidos. Corsés ortopédicos para el mal de POTT y derivaciones de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de fajas contra la obesidad, riñón flotante, descenso de estómago, eventraciones y medicales para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN »

construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia.

PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

La SEGURIDAD máxima con arcas "GRUBER"

A prueba de robo.
 A prueba de fuego.
 A prueba de soplete.

Guarde V. sus libros, documentos y valores en una de estas cajas, de construcción modernísima, y duerma tranquilo.

Para facilitarle la compra de ella le tomaré a cuenta su caja antigua.

Representante: LUCIANO URÍBARRI

Tinte, 10. Apartado, 76 Teléfono, 2152. BURGOS

Guía Profesional

F. Urraca
 OCULISTA
 DEL
 HOSPITAL DE BARRANTES
 Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6
 GRATIS A LOS POBRES
 Lain Calvo, 18 - Teléfono 1311

Moisés Arroyo
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 PLAZA DE VEGA, 22-24
 TELEFONO, 1586
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

Doctor Muñoz Casas
 Del Dispensario Oficial Antiveneréas
 ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6
 ALMIRANTE BONIFAZ, 18 1.ª

CLINICA DENTAL
 EUSEBIO MORANCHÉL
 Y SOBRINO
 EUSEBIO MIGUEL
 Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
 ESPOLON, 2 y 4

García F.ª de los Ríos
 EX-MEDICO DE LA ARMADA POR OPOSICION
 Del servicio del Profesor Recasens de Madrid
 PREMIO EXTRAORDINARIO DE MADRID
 Partos y Ginecología
 ONDA CORTA Y DIATERMIA
 TRASLADA su consulta desde la casa del Dr. Padilla a
 Plaza de Prim, 24 Teléfono, 1423

MEDICO - DENTISTA
J. del Val
 Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda.
 (Antes Plaza del Arzobispo)

GABRIEL SALA
 DENTISTA
 Plaza Mayor, 67 Teléfono 1273
 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6

Cabos y Soldados de todas las Armas y Cuerpos :- Cabos y Soldados de Reclutamiento y Voluntarios. Cornetas y Tambores :- Reclutas del Cupo de Instrucción Ex-Legionarios :- Paisanos

Las Legiones Españolas os esperan

Los que admiráis las glorias del guerrero; los que gustéis de la vida de azares y aventuras; los que necesitéis lugar de olvido y redención

Los que penséis ingresar en la Guardia Civil, Seguridad, Asalto y Carabineros

Los que deseais hacer pronta carrera en la profesión militar; los que soñáis con una España grande y queréis ofrendarle vuestro brazo; los que cansados de monótona vida afordáis encuentros y aventuras; los aventureros de ayer, héroes del mañana

El Tercio os espera

Los caballeros legionarios os recibirán como hermanos: hermandad sellada con su sangre, en el duro yunque de la guerra. Allí encontraréis comida escogida, sana y abundante; primas de enganche crecidas y perfolúas; buen vestuario, irato excelente, correcto y caballero; justicia sana para vuestros premios y ascensos

Podéis llegar a CAPITANES de la LEGION
Podéis ingresar en la Guardia Civil, Asalto y Carabineros

Cabos, cornetas, tambores, soldados de todas las armas y cuerpos, de reclutamiento y voluntarios; podéis solicitar el ingreso en la PRIMERA LEGION DEL TERCIO, CON BANDERIN DE ENGANCHE EN LA COMANDANCIA MILITAR DE LA PLAZA

Enganches por la duración de la actual Campaña

HABERES

LEGIONARIOS DE SEGUNDA. — Primero y segundo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'00. Total, 6'10.

Tercero y cuarto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'40. Total, 6'50.

Quinto año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 3'60. Total, 6'70. Premio mensual, 55'55.

Décimo año: Comida, 2'00 pesetas; masita (vestuario), 1'10; en mano, 4'00. Total, 7'10. Premio mensual, 55'55.

CUOTAS

Por tres años, 400 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 200'00; al segundo año, 100'00; al tercer año, 100. Total, 400'00.

Por cuatro años, 500 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 250'00; al segundo año, 85'55; al tercer año, 85'55; al cuarto año, 85'54. Total, 500'00.

Por cinco años, 700 pesetas, distribuidas del siguiente modo: Al ingresar, 350'00; al segundo año, 116'66; al tercer año, 116'66; al cuarto año, 116'66. Total, 700'00

GUERPO DE SUBOFICIALES

Sargentos, 651'00 al mes
 Brigados, 755'00 al mes
 Subientes, 909'00 al mes

OFICIALES LEGIONARIOS

Alféreces, 608'00 al mes
 Tenientes, 720'00 al mes
 Capitanes, 1.069'75 al mes

NOTA.—Los Suboficiales, además de los sueldos indicados, disfrutarán de 0'50 pesetas diarias en concepto de plus de campo, cuando se hallen separados de la Plana Mayor, y los quinientos que les correspondan.

OTRA.—Los soldados en filas, podrán engancharse por DOS AÑOS sin derecho a cuota.

REENGANCHES

Los que terminado su compromiso de enganche obligatorio en la Legión deseen continuar en sus filas, podrán hacerlo con sujeción a las siguientes bases:

Se admite el reenganche por períodos de seis meses, o por uno, dos, cuatro o cinco años, siendo las primas que les corresponden de 50 pesetas por cada seis meses, después de cumplido el compromiso de cuatro años, y a partir del quinto año de servicio, cuatrocientas pesetas anuales a cobrar por dozas partes del total. El ser reenganchado, será circunstancia muy recomendable para el porvenir del legionario y para distinguirse, los que lo sean llevarán un distintivo especial, por el cual se conocerá su antigüedad en el Cuerpo.

FABRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC.
 CAJAS DE CARTON EN GRAN ESCALA
Gonzalo Hernando Manrique sucesor de **Rufino S. Gonzalo**
 HUERTO DEL REY, 2, 4 Y 6. BURGOS

CARTONAJES MARTINEZ
 GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS. ESPECIALIDAD EN ENVASES PARA FERROCARRIL
 — — ENCUADERNACIONES. FABRICA DE LIBROS RAYADOS — —
 — — — DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ETC. — — —
LAIN CALVO, 12 — FERNAN GONZALEZ, 9 BURGOS

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICAS

Al cumplirse el primer aniversario del fallecimiento del Excmo. Sr. D. Santiago Neve y Gutiérrez, Presidente que fué de la Audiencia Territorial, reiteramos a su apenada esposa doña Joaquina Cases, hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

—También se cumple el primer año del fallecimiento de don Vicente Hesse Sáez de Parayuelo, con cuyo motivo reiteramos a sus hermanos don Gaspar doña María del Carmen y doña Luisa, hermana política doña Josefina Murga y demás parientes nuestro sentimiento.

—Mañana se celebrará un funeral en sufragio del alma del Presbítero don Francisco Rueda Burguera, párroco que fué de Santiago Apóstol, organizado por la Acción Católica de las parroquias de Santiago y Santa Agueda.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma del finado.

Notas religiosas

CATEDRAL. — Plá Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos matutinos en honor de su excelta Patrona mañana a las cinco de la tarde.

AGUSTINAS DE SANTA DOBOTA. — Cultos que las Religiosas «Doroteas» dedican a su Santa Titular mañana a las diez, la misa solemne.

Por la tarde a las cinco, exposición de S. D. M., estación, santo rosario, sermón por el R. Sr. D. José María O. D., bendición del Santísimo, Ave y adoración de la reliquia de Santa Virgen y Mártir.

IGLESIA DE VENERABLES. — Vená a Nuestra Señora de Lourdes, a su humilde confidente Bernarda de Soubrouns.

Todas las tardes a las seis y media, exposición de S. DD. M., estación, rosario, ejercicio de la novena, bendición y reserva.

Sección de Estadística

Nacimientos. — Javier Fraile Maso, Andrés Redondo Arroyo, Pedro González, Candelas Perdiguerro María, María Peña Peña.

Fallecimientos. — Pedro Cantera Perera, Barrio de Losa, 65 años, Casa de Caridad.

José María Santamaría Urbel, de 65 años, 12 días, Casa de Caridad.

Noticias varias

TIENDA ASILO. — Raciones suministradas ayer, 942.

—(o)—

PRESENTACIONES.

Los mozos de los reemplazos de 1935 y 1933 Román Santamaría Revenaga, Canuto Santamaría Fresneda, respectivamente, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal para enterarles de un asunto que les interesa.

—El alférez provisional don Fernando Alvarez de Sotomayor, se presentará a la mayor brevedad en el primer Negociado de este Estado Mayor para enterarle de un asunto que le interesa.

—Los padres del mozo Bonifacio Bringas Ríos, que nació en el Valle de Mena el año de 1913, se presentarán a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría Municipal, para enterarles de un asunto que les interesa.



PERLAS PECTORALES LIESMA

ANUNCIOS ECONOMICOS

Arrendos

Se cede una habitación con una o dos camas, calefacción.

Informes esta Administración.

Caballero solo desea hospedaje en casa particular o pensión confort. Pagaría 7 pesetas.

Escribir con detalles a don Ignacio, Isla 17, Burgos.

Ventas

Véndense 2.000 arrobas paja granillo.

Razón: Juan Díez. Arenillas de Muñó.

Café-malte, 4'75 kilo; para tiendas precios especiales.

Depósito: Lain-Calvo 26. ARRANZ.

Pago bien garraones y botellas de todas clases en buen estado prefiendo partidas importantes.

Mariano del Barrio. Fábrica de licores. Alhóndiga.

Venta de árboles frutales.

Manzanos y Ciruelos, de superior calidad y fuerza, por necesitarse el terreno para otros usos, se venden en Villayuda a 1'25 pesetas plantón a elegir, cantidades crecidas, precios convencionales.

Informes: Puebla, 2, 1.º Burgos.

Sabo fresco, a 1'55 kilo compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Se venden canarios flautas, machos y hembras, seleccionados.

Razón: Lain Calvo 6.

Se venden muebles, en Espilon, 14 tercero.

Se vende una vaca suiza de leche, de 5 años, 3 partos. 80 cuartillos de leche, parida de 15 días.

Para tratar: con Dámaso Pérez de Melgar de Fernalmental.

Colocaciones

Se necesita oficial y aprendiz, en Sastrea Hermosilla.

Se necesita doncella que sepa su obligación, con buenos informes. Pisones Vía Elena.

Señora alemana, esposa requetó, se ofrece como traductora interva. Razón: esta Administración.

Taquimecanógrafa práctica necesitase ciudad importante entidad.

Dirigirse por escrito señoras. Lacasa, Hotel Moderno, Burgos.

Se necesita oficial adscrito, aprendiz, de fotografía y retocador de clichés, en fotografía.

J. Montes. San Juan de los Rios.

Joven contable, desea colocación dentro o fuera de capital.

Informará: Sastrea Hermosilla.

Clases de Alemán. Se ofrece dote alemán, que habla el español, da clases de Alemán.

Para informes, dirigirse a la Administración de El Castellano, calle Santander, núm. 12.

¿USTED CONSEGUIRÁ TOMAR UN BUEN CAFÉ PIDIENDO EL DE ESTA MARCA?



CAFES EL DROMEDARIO SANTANDER

Venta al detall: Principales tiendas de Ultramarinos.—Estuche de un medio kilo, cuatro de 1/2 y de 1.000, 500, 250 y 100 gramos (todo pidiendo). Usted conseguirá tomar un buen café comprando el de esta marca.

Noti... de... de... M... Bo... rral h... 5 de... Lig... tes, a... lictar... filias... En... enom... más i... se le... dole... hien... dond... Entre... ingenier... racteris... acptar... proced... de peg... cm de... Gravy... es esta... tada y... que... Ahí... vicitudes... agrícola... normal... Beposic... estia... El pe... delo... cautivó... partido... de los... farandu... ron a... anslar... Eleva... sus nat... libros, y... que las... tidas y... por los... res pod... ca eco... Entra... propues... Posicio... Mendiz... la clase... el resp... necieron... Por... preclab... sean y... sadas e... dora di... las exp... ble; qu... pocos... la falta... timorato... La con... no tuvo... facilitad... bamos... los, igl... to end... heral, u... del terr... De al... ingenier... que la... del po... tiene cr... ¿Qué... agrícola... mayor... aprendi... Esa... va a m... elame... la recur... diones... cuento... La es... sobre el... sos asp... agro... pec... cerno d... talico... (Cuár... mas de... En sí... fundam...